

喜迎二十大

稻花香里说丰年

普洱咖啡长成“金豆豆”

普洱咖啡是一杯从基地种植开始的咖啡。在北回归线最适宜的纬度和海拔上,高山小粒咖啡苗壮成长,以其“浓而不苦、香而不烈、略带果酸”的独特风味,被誉为全球“质量最好的咖啡”之一,吸引了雀巢、瑞幸等国内外一流咖啡企业前来采购。

金秋时节,在普洱市孟连傣族拉祜族佤族自治县勐拉镇帕亮村,漫山的咖啡树连成片,枝条上结满了绿色的果实,长势喜人,丰收在望。普洱咖啡产区的咖啡树通常在每年7月开始挂果,先是呈现绿色果实,而后长成颗粒饱满的红色果实,到每年的11月中旬左右,就可以陆续采摘“红果”,进而加工成咖啡豆。

“刚刚过去的这个咖啡产季,普洱咖啡价格涨了不少,我们采摘咖啡鲜果都卖上了好价钱,是名副其实的‘金豆豆’了。”这几天,回龙村小组村民娜努正在自家的咖啡地里除草、除芽。去年以来,咖啡价格行情看涨,娜努和村里的咖农们更加重视咖啡种植基地的管理,通过加强管理,提高产量,增加收入。

娜努家是脱贫户,种植了18亩咖啡树,全部进入丰产期。由于去年咖啡产量和价格明显好于往年,咖啡鲜果最高卖到了每公斤4.7元,她采摘咖啡鲜果卖到了



附近的咖啡加工企业,产季结束共收入7万多元,咖啡成了娜努家巩固脱贫成果的产业支撑。

帕亮村共有1288户4989人,是以拉祜族为主体,傣族、佤族等多种少数民族聚居的山区村,全村咖啡种植面积达17600多亩,有大大小小的咖啡初加工厂54家。按照“企业+基地+农户”的合作

模式,村民们把种出来的咖啡鲜果卖给附近的咖啡加工厂,企业则会通过培训种植、采摘技术等方式,尽其所能帮助村民提高收入。娜努卖咖啡鲜果的孟连雅贸易有限责任公司就是这样的加工企业。

“和我们公司合作的农户有120多户,大部分都是拉祜族。拉祜族是直过民

族,这几年通过种植咖啡,很多人家盖起了新房子,也开起了车子,老百姓的生活一年比一年好。”孟连雅贸易有限责任公司副总经理董艳梅说。

2021至2022采摘要季,普洱市咖啡种植面积68万亩,产量5.4万吨,综合产值39亿元,惠及咖农25万余人,人均增收3836元。目前,普洱市正着力建设“基地四中心”,即把普洱建设成为“世界优质咖啡种植基地和全国重要的咖啡精深加工中心、咖啡技术创新中心、国际咖啡交易中心、咖啡研学培训和文化交流中心”,推动普洱咖啡走向全国,走向世界。

同时,普洱市持续实施推广良种繁育、标准化种植、规范化采摘和鲜果集中精细化处理等措施,重点建设2万亩标准化精品咖啡种植示范园,改造提升30万亩中低产咖啡园,努力使普洱咖啡精品率达30%以上。做优做精咖啡产业,支持企业开展精深加工,延伸产业链,打造自己的咖啡品牌。2020年9月,“普洱咖啡”入选首批中欧地理标志协定保护名录,实现了中欧地理标志产品互认,拿到了通往中欧市场的“绿色通行证”。2021年8月,“普洱咖啡”经国家知识产权局正式批准,获得国家地理标志保护产品称号。

本报记者 沈浩 文/图

百年茶企焕发新活力



滇西南边陲临沧市是我国最大的普洱茶原料产地,被誉为“天下茶仓”,辖区内的双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县是普洱茶的核心产区。

借着对一片叶子的深情,驻守在绿水青山间,坚持家族制茶技艺传承的百年制茶企业双江勐库戎氏给人们留下了深刻的印象。乘着科技创新的翅膀,凭借着数十年的大数据积累和反复实践,勐库戎氏实现了从“一片叶子”到“一个产业”的华丽转变。

坚持“绿水青山就是金山银山”的理念,勐库戎氏大范围推介推广“联合国粮农组织有机茶示范园”的科学生态有机成果和成功经验,让企业通过有机认证的茶园面积从最初的550亩增长到1.3万亩,有机茶产品通过中国中农有机认证、欧盟有机认证。以公司2万亩自有茶园为核心,积极探索与实践茶旅融合发展新途径,建设勐库戎氏临翔区国家农发展示范园。

勐库大叶种茶是国家级茶树优良品种之一。为进一步挖掘与发挥勐库大叶种茶的种质资源优势和潜力,勐库戎氏从“根”上开始,2013年公司通过“勐库

大叶种茶种质资源收集与新品种选育企业”内部创新项目,建成“勐库大叶种茶种质资源圃”,聘请中国农业科学院茶叶研究所权威专家虞富莲为技术顾问开展选育工作,打造一二三产融合发展的绿色产业基地,形成“好茶好山好水”共生的茶产业生态链。

态、有机的方法种植茶树,管理茶园,保障第一手原材料品质的优异和稳定。

10年来,勐库戎氏十分重视科技创新,把“科技就是第一生产力”的思想贯穿于制茶的每一个环节,不断改进和革新普洱茶初精制加工生产,创新发展专属的制茶设备,将优秀手工技师的经验能力和技术水平,运用到数据化、标准化的机械化生产中,实现了从基地茶园管理、初精制生产加工到成品的全程可追溯管理体系,还建设了一条专业化、标准化、规模化、数据化的初制生产线,品控能力行业领先。戎氏制茶技艺第三代传承人戎玉廷带领科研团队为公司研发获得国内实用新型专利12项,外观设计专利10项。

在勐库戎氏展厅里,普洱茶行业首批“农业产业化国家重点龙头企业”、普洱茶行业首批“中国驰名商标”企业、普洱茶行业唯一“联合国粮农组织有机茶示范基地”企业、普洱茶行业唯一“国家农村产业融合发展示范园”企业,普洱茶行业唯一“中国茶叶行业终身成就奖”企业等荣誉熠熠生辉。

本报记者 李春林 文/图

第九届亚微节“金海棠奖”揭晓

本报讯(记者 王永刚 李春林 实习生 代宇鸿)9月15日,第九届亚洲微电影艺术节年度盛典在临沧市体育馆举行,来自国内外的嘉宾、艺术家、微电影获奖者共同见证10年来中国微电影事业的丰硕成果。

盛典晚会上颁发了优秀编剧奖、优秀导演奖、优秀新秀奖、优秀男演员奖、优秀女演员奖等“金海棠奖”奖项。其中,董勇获最佳男演员奖,岳红获最佳女演员奖;寇振海获最受观众喜爱的男演员奖,朱迅、赵越获最受观众喜爱的女演员奖。临沧市聘请宗平、马少骅、佟凡、郭广平、寇振海、李黎、齐克建、张宏8位艺术家,分别担任昔归村等8个村的“名誉村长”;聘请王玲玲、刘思伟、李春来、赵越、陶慧敏、黑妹担任“临沧市旅游形象大使”;马德华、乌兰图雅、郑子、岳红、赵保乐获得“临沧市荣誉市民”称号。

入围本届亚微节的《我的父亲是警察》和《英雄父子》两部影片,以英雄父子张从顺、张子权为原型,讴歌了一门四警、两代忠烈以鲜血和生命守护家国的英雄故事,向人们深情讲述了临沧动人的家国情怀。

“七彩云南”保山腾冲旅游列车首发

本报讯(记者 何嵘 刘子语 实习生 吴姣)9月15日,“七彩云南”保山腾冲旅游列车在昆明南火车站首发。

此次冠名列车为昆明至上海的“和谐号”动车。今后,“七彩云南”保山腾冲旅游列车还会根据铁路部门运力安排,开通至北京、广州、深圳、杭州、南京、郑州等地的车次,宣传保山旅游资源,促进云南与各地的文化旅游交流合作。

据悉,今年,中国铁路昆明局集团有限公司与云南省文化和旅游厅签订战略合作协议,推出“坐着火车游云南”系列产品,持续推进“铁路+旅游”融合发展。



第十四届云南省青年演员比赛在昆开幕

本报讯(记者 侯婷婷 周灿)9月16日,第十四届云南省青年演员比赛在云南艺术学院实验剧场拉开大幕。

本届比赛以“奋斗正青春·筑梦新征程”为主题。来自省直院团、州(市)专业文艺表演团体、艺术院校和民营企业等单位的251名青年艺术才俊将以精湛的技艺、良好的风貌为即将召开的党的二十大献礼。

本届比赛分戏剧类、舞蹈(杂技)类、音乐类三个组别,共19场比赛。其中,戏剧类8场比赛于9月16日至23日在云南艺术学院实验剧场举行;舞蹈(杂技)类6场比赛于9月19日至24日在昆明剧院大剧场举行;音乐类5场比赛于9月17日至21日在云南省大剧院音乐厅举行。参赛选手表演的节目

丰富多彩,戏剧类有话剧、京剧、滇剧、花灯、白剧、傣剧等多个剧种,舞蹈(杂技)类有单人舞、双人舞、杂技等,音乐类有民族、通俗、美声等演唱及中西器乐演奏等,涵盖我省现有专业舞台艺术表演形式。

两年一届的云南省青年演员比赛是我省培养和发现舞台艺术人才的重要平台,已成功举办13届。多年来,通过举办这一全省性专业艺术赛事,为我省青年文艺人才提供了展示技艺和才干的舞台,一批优秀人才在比赛中脱颖而出,成长为云南文艺界的知名人物,甚至跻身全国文艺名家行列。

本届比赛邀请省内外知名专家组

成评审组并现场评分,最终综合评定名次后进行公示。比赛过程全程接受纪检部门和社会监督,确保公平、公正、公开。比赛设表演奖一、二、三等奖,以及优秀组织奖等奖项。

此次比赛由省文化和旅游厅主办,昆明剧院有限责任公司承办。

奋进新征程 建功新时代
云南这十年

本报讯(记者 陈晓波)9月15日,“云南这十年”系列新闻发布会·省公安专场发布会会在云南海埂会堂举行。党的十八大以来,云南公安机关忠实践行“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”总要求,始终坚持人民至上,全面统筹发展与安全,全力保安全、护稳定、防风险、促发展,彰显新担当、展现新作为。10年来,全省社会治安环境持续向好,祖国西南安全稳定屏障日益稳固,人民群众获得感、幸福感、安全感不断提升。

全省社会大局持续稳定

10年来,云南公安机关始终坚持依法严打,全省社会大局持续稳定。

坚定打牢首要责任。全省公安机关始终把政治安全放在首位,深化对敌斗争,严密防范、严厉打击境内外敌对势力各类渗透颠覆捣乱破坏活动,坚持打早打小、防微杜渐,一以贯之抓好反渗透反分裂各项措施落实,坚决打击民族分裂和宗教极端活动,全力打好反恐防恐组合拳,全面维护边境安全稳定,坚决筑牢政治安全防线。

严打突出违法犯罪。组织开展了一系列严打整治专项行动,2021年全省刑事案件立案数较2012年下降20%,现行命案发案数下降75.8%。10年来,命案综合破案率保持在98%以上,今年以来实现命案全破。为期3年的扫黑除恶专项斗争成功侦办了以孙小果案为代表的各类涉黑涉恶案件972起,群众对云南扫黑除恶工作满意度居全国第5位。

扛牢全国禁毒主战场责任。深入开展了3轮禁毒人民战争,10年来缴获各类毒品25.63吨,居全国第一位,禁毒工作综合考评连续5年位列全国第一。

重拳严惩经济违法犯罪活动。累计侦破各类经济犯罪案件6.8万余起,挽回经济损失116亿余元。近年来,群众的安全感满意度持续上升,2021年达95.86%,创历史新高。

护航高质量跨越式发展

10年来,云南公安机关始终聚焦安全风险防控,倾力护航经济社会高质量发展。

全力防范重大金融风险。先后侦办了“e租宝”“泛亚”等一批大要案件,配合开展了P2P网贷专项整治、金融和房地产领域风险排查化解,极大减轻了全国“P2P爆雷”、房地产楼盘“烂尾”等金融领域重大风险对我国的冲击影响。

全力排查化解矛盾纠纷。坚持和发展新时代“枫桥经验”,持续推进派出所“两队一室”警务机制改革和农村“一村一辅警”等警务模式建设,推动构建了矛盾纠纷联调、社会治安联防、突出问题联治的基层社会治理新格局,10年来累计排查矛盾纠纷155万余起,调处成功率达90%以上。

全力维护公共安全。深入推进道路交通事故“减量控大”,2021年全省较大以上道路交通事故数、交通事故致死人数2012年分别下降68.57%和35.48%。

深化公安“放管服”改革。推出202项“最多跑一次”事项,简化和优化营商环境举措,95.45%的公安政务服务事项网上办理“最多跑一次”,40%的事项全程网办“一次也不用跑”,为企业和群众纾解困难。

筑牢边境管控铜墙铁壁

10年来,云南公安机关全力筑牢边境管控“铜墙铁壁”。

坚持以“打”开路。先后组织开展“靖边”“国门利剑”“百日行动”等系列专项行动,严打整治“枪恐毒赌、骗拐逃私、三非四黑”等严重影响边境地区安全稳定的突出违法犯罪活动。2020年以来,持续开展打击整治跨境违法犯罪专项行动,打击整治电信网络诈骗犯罪,在全国率先实现发案数和损失数同比下降,破案数和抓获数同比上升的“两降两升”目标,彻底扭转了跨境违法犯罪高发态势。

强化科技控边。推动中缅边境立体化防控技防体系全线贯通,2021年10月该体系投入实战运用以来,共支撑破获跨境违法犯罪案件286起,抓获394人,预警阻止境外抵边疑似偷渡入境案件2300余起2700余人,偷越国境、跨境电诈、跨境赌博、走私等案件数断崖式下降,全省缴毒量同比下降59.4%。

筑牢边境疫情防控线。新冠肺炎疫情发生以来,边境州(市)公安机关长期保持高等级社会治安防控勤务,全省调派1万余名警力驰援边境一线,全力配合开展人员转运、隔离封控等工作,确保境外疫情未经云南输入内地,省公安厅被中共中央、国务院、中央军委授予“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”荣誉称号。

社会治理现代化水平显著提升

10年来,云南公安机关始终坚持科技兴警、数字赋能,社会治理现代化水平显著提升。

强化公安大数据战略引领。在全国率先建成公安大数据“大基座”,整体推进国家禁毒大数据云南中心、云南反恐大数据中心和云南智慧边境大数据中心“三位一体”建设。2021年,在全国首创建成“滇仁杰”人工智能警务专家,基层民警日常工作中90%以上的业务和问题都能“一站式”得到解决。

健全立体化智能化社会治安防控体系建设。组建武装处突单元262个,“最小作战单元”3200余个、“1、3、5分钟”快速处置控制圈1057个,建成智慧公安检查站73个、智慧安防小区5346个,全省“两抢一盗”案件近6年持续下降,今年1月至8月,全省3163个小区实现“零发案”;今年以来,按照“触圈即预警、过境能查堵”的目标,构建了环滇环边、环州(市)、环县(市、区)三级防控圈,研发了一批查堵模型,社会面管控系统化、智能化、精准化水平大幅提升。

执法规范化建设持续提升。探索建成云南公安智慧法治平台,实现执法办案全要素、全流程、智能化监督管理和执法问题自动预警。2021年底,全省建成了141个执法办案管理中心并投入使用,实现执法安全事故发生“零发生”,10年来,全省公安机关执法满意度稳中有升,2021年达95.92%,执法公信力再上新高。

发布会上,省公安厅政治部、刑侦总队、治安总队、交警总队、环食药侦总队负责同志介绍了相关工作及成效,并回答媒体记者提问。

昆明美团电单车年度减碳量全国居首

本报讯(记者 胡晓蓉 实习生 王思佳)9月15日,美团单车发布年度减碳成绩单。过去一年美团单车及电单车用户累计骑行减碳43.65万吨,其中昆明电单车用户减碳量排名全国第一。

美团数据显示,过去一年美团电单车减碳量突出的城市是昆明、沈阳、哈尔滨、南昌、呼和浩特。在昆明,美团电单车备受市民青睐,年度骑行里程2.72亿公里,减碳1.46万吨,相当于389个翠湖公园面积的森林一年的减碳量。

今年,生态环境部宣教中心与美团单车发起“一人骑行减碳一吨”行动。截至目前,美团单车累计骑行减碳1吨的用户已达502人。生态环境部宣教中心将联合美团单车骑行减碳1吨用户,为山区儿童操场”,持续传递绿色环保理念。

我省新增确诊病例2例

境外输入1例、瑞丽在集中隔离点发现1例

本报讯(记者 陈鑫龙)据省卫健委通报,9月15日0时至24时,全省新增新冠肺炎确诊病例2例,其中境外输入1例、瑞丽在集中隔离点发现1例。

全省现有境外输入确诊病例24例,累计确诊病例1666例,累计治愈出院病例1642例,无死亡病例。

截至2022年9月15日24时,全省现有确诊病例40例,累计治愈出院病例2290例,累计死亡病例2例,累计报告境外输入确诊病例17例。